

# 乡村振兴背景下的思政教育路径：红色文化的引领与融入

俞霖璇 李伟伟 何亚

曲靖职业技术学院，云南曲靖，655000；

**摘要：**乡村振兴战略下的高职院校不仅要肩负起建设教育强国、人才强国的重任，更要聚焦职教特色、积极落实立德树人的任务，切实地助力乡村振兴实践工作推进。红色文化是中国特色社会主义文化的重要构成，将红色文化融入高职院校的思政教育能够在红色洗礼中继承和发扬党的光荣传统和优良作风，在感悟思想伟力、焕发奋斗激情中推动教育事业高质量发展，在大格局、大担当、大视野以及大变革中立足广阔天地、胸蕴乡土情怀、肩担振兴责任，真正讲好“思政教育”里的乡村振兴，进一步为乡村振兴的实现添砖加瓦。

**关键词：**乡村振兴；思政教育；红色文化

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.06.086

## 前言

2022 年中央一号文件提出：“扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐”。职业教育的本质是完成应用型人才的培养，是人才振兴的重要抓手，同时也肩负着乡村振兴的时代使命，在实现乡村振兴的过程中大有可为、大有作为。当然，该过程中更应该加强思政教育，在落实立德树人根本任务的基础之上进行红色文化的引领与融入，在坚定理想信念、厚植爱国情怀、肩负时代重任中，在理论的启智润心与实践的锤炼中，为学生实现全面发展、立足社会奠定基础，为乡村振兴战略目标的达成输送源源不断的高素质技能型人才。

## 1 乡村振兴背景下思政教育中的红色文化引领

### 1.1 构建大格局——契合红色育人理论基础

《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》明确指出，高校思政课要坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一<sup>[1]</sup>。我国红色文化是中华民族优秀传统文化与马克思主义的相结合的产物，既有独特的民族气节又有真挚的民本关怀，既有强烈的革命传统又有鲜明的实践导向，既有丰富的思想体系又有浓厚的时代意蕴。其作为我国国家的精神血脉以及民族思想灵魂，是坚定社会主义道路自信的思想利器<sup>[2]</sup>，也是乡村振兴战略的明确指引，具备更为持久的生命力、更为强烈的感

染以及更为强大的亲和力。

红色文化为高职院校思政课程提供了全新的育人思路和资源，形成了理论创新和实践创新的有机结合与良性互动，构建了红色文化引领的大格局，能够在多学科的联动中辅助构建一个多层次、多组织、多角度的立体化的思政课程体系，突破原有教学体系的薄弱之处，进一步增强教学效果，更加契合红色育人理论基础以及当代高职院校立德树人的根本任务。

### 1.2 承担大责任——支撑乡村振兴责任担当

乡村振兴战略实施过程中提出了产业兴旺、生态宜居、乡风文明建设、有效治理以及生活富裕五个目标性要求，是中国在全新时代背景之下解决乡村经济发展不足同人民对美好生活向往之间矛盾的迫切需求、是决战全面建成小康社会的重大历史任务，也是保证新时代“三农”工作顺利推进的总抓手<sup>[3]</sup>。高职教育在助推乡村振兴实现的过程中能够切实地发挥治理完善、文化繁荣、产业振兴等基本功能定位，这就需要相关人才培育的过程中具备大责任、大担当，切实地将自己的技能和智慧发挥。

红色文化根植于我国社会主义伟大实践，包含红色故事、红色精神以及红色遗迹等多种构成，将其融入高职院校思政教育当中能够有助于“解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题<sup>[4]</sup>。无论是长征途中的坚韧不拔、抗日战争的浴血奋战，还是解放战争的英勇无畏，其背后所蕴含的革命精神、奋斗精神，

成为激励学生攻坚克难、开拓进取的鲜活教材。回顾先辈们在极端困苦下突破封锁、创造奇迹的历程，能点燃学生“敢教日月换新天”的壮志豪情，使其以更昂扬姿态投身乡村建设。

### 1.3 拓展大视野——助推应用型人才培养

结合我国历史经验，青年的发展和成长不仅影响着整个社会的价值取向，其理想信念和价值观念也关乎着国家的前途以及民族的命运，所以其在助推乡村振兴战略实现的过程理应成为主力军。高职院校教育教学的宗旨在于育人，更在于树人。思政课程是其落实立德树人的根本途径，也是用党的创新理论和智慧培根铸魂、启智润心的基础，在高校思政课程构建的过程中，必须通过具有导向性的内容引导当代大学生站稳政治立场、塑造高尚道德品质、开辟全新视野。

思政课程中红色文化的引领，进一步地丰富了高校思政课程针对性、有效性和突破性，能够以其巨大的感染力和渗透力充实高职院校思政教育文化载体，以其冲击力和震撼力充实高职院校思政教育活动载体，以其吸引力和说服力充实高职院校思政教育传媒载体。通过多样化的理论渗透和丰富的实践机遇创造，为高职院校大学生创造更多的成长、感悟以及锻炼的机会，引导其在不断地反思、创新和参与的过程中开阔自己的视野。在尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围创建下，成长为全面应用型人才。

### 1.4 推动大变革——多元感召开创全新纪元

我国经历的站起来、富起来到强起来的过程，也是一部红色文化的书写过程，这期间开辟了许多全新的纪元。其中所蕴含的每一种经典形态以及具体形式都包含有特定的历史印记，也是一个时代演进脉络以及跳动音符的折射。红色文化中的核心内涵包括建党精神、井冈山精神、长征精神、雷锋精神等多元化的革命精神，这些精神不仅具有鲜明的形象性，同时更具备强大的感召力。在红色文化的引领之下，党和人民当家作主创建了新中国的光辉成就，也逐渐完成了从站起来到富起来再到强起来的蜕变。

乡村振兴战略亦是我国发展道路上的伟大跨越，针对红色文化明确的实践导向以及系统的应用价值，战略实施过程中理应汲取红色文化精髓将其创新引领变革前进的内涵加以传承和更新，同样也为乡村振兴的产业发展、格局构建、变革开拓提供全新的思路。红色文化

在高职院校思政课程当中的引入，能够为全面推进乡村振兴战略的实施提供源源不断的精神驱动，保持蓬勃的生机和无尽的活力。在做好“三农”工作的同时聚焦于多元化目标，在激励高职院校大学生投入到乡村振兴建设当中的基础之上发挥党建引领作用，推进乡村建设。

## 2 乡村振兴背景下思政教育中的红色文化融入路径

### 2.1 发挥高校思政教育主渠道作用

红色文化为思政课教学提供了丰富的内容支撑，思政课教学为红色文化的传承与创新提供了发展渠道和平台。一方面，在深度分析思政课教材内容的基础上，要做好整体设计，找准红色文化融入思政课教学内容的切入点，实现两者的相融和统一。例如在“毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论”课中，通过分析中国共产党在经历了南昌起义、秋收起义等暴动以后，实事求是的面对中国国情，走农村包围城市的道路，最终革命获得了胜利。确保学生在学习的过程中领悟到红色文化中的精神内涵和育人本质，充分将红色文化资源教育引导以及激励作用的发挥<sup>[5]</sup>。让学生认识到乡村地区蕴含着丰富的发展机遇和广阔的发展空间，引导学生树立正确的价值观和人生观，将个人发展与乡村振兴紧密结合起来，激励他们在乡村振兴中勇于担当，不怕吃苦，为乡村发展贡献自己的智慧和力量。

另一方面，通过红色文化资源素材库的筹建，保证在红色文化资源运用的过程中更加得心应手。该过程中可以从乡村振兴以及新中国发展进程入手，结合地域发展实际进行红色资源的挖掘。真正地将两个维护、四个自信以及四个意识融入红色文化资源挖掘当中。当然，红色文化资源库的维护和更新也十分重要，应结合时代发展积极接纳各类新鲜事物，促使整个思政课程体系更为完善。

### 2.2 加强红色文化素养，夯实教师运用能力

教师是思政课堂的组织者，也是学生成长的领路人。其运用红色文化能力的高低以及自身涵养素质的厚度也决定着当代大学生的价值观念、思想内涵和应用能力。一方面教育主管部门及学校应联合专业机构，如党史研究室、红色文化研究院等，针对教师设计涵盖党史、革命史、新中国史、改革开放史等系统且深入的红色文化培训课程。课程形式上，既有集中授课讲解红色理论脉络、重大历史事件剖析，像对长征精神从起因、历程到

历史意义全方位解读；也有线上学习模块，借助录播视频、虚拟展馆导览等，方便教师灵活掌握诸如井冈山革命根据地创建细节这类知识点，构建完整知识框架。另一方面，鼓励教师研读红色经典原著，从《毛泽东选集》里领悟革命战略智慧、群众路线思想，在《红星照耀中国》中感受真实鲜活的革命场景与人物风貌。学校可定期组织读书分享会，教师们交流读书心得，剖析经典蕴含的红色文化精髓，如探讨《红岩》彰显的坚贞不屈、视死如归的革命气节，深化文本理解，提升理论深度。

与此同时，在授课过程中也要积极改变传统的授课思想紧跟时代发展步伐，积极推进红色文化资源与思政课程教学方法的有效整合，最大限度地突破传统灌输式、说教式的教学手段。借助多媒体技术打造“红色文化+乡村振兴”虚拟仿真课堂，重现革命时期乡村根据地建设场景与当下乡村振兴典型范例，增强教学直观体验，开展“乡村振兴大家谈”主题思政课堂辩论、沙龙，鼓励学生就乡村产业、人才、文化等振兴热点议题各抒己见，碰撞思想火花，保证在兴趣的吸引和深入理解中推动学生实现思想的拔高。

### 2.3 营造社会实践氛围，践行红色文化精神

红色文化本身具备一定的理论特征和实践特征，高职院校思政体系当中红色文化的融入也应高度重视实践性，积极发挥第二课堂的作用，构建全面的育人体系。

其一，结合地域以及乡村振兴发展实际沉浸式感知乡村一线，组织学生参与“红色乡村行”暑期社会实践、研学旅行等长期或短期项目，深入革命老区乡村、红色文化特色乡村开展实地调研。学生们通过住进农家民宿、参与农事生产等方式，在日常生活劳作中感受乡村风土人情；走访老红军、老党员，挖掘红色故事，体悟红色文化在乡村传承脉络与当代价值，于沉浸式体验中深化对中国精神传承弘扬认知，增强服务乡村振兴使命感，推进高校毕业生更好地服务于乡村振兴当中。

其二，投身实践发挥专业特长。例如，如文旅专业学生参与红色乡村旅游规划设计，挖掘整合红色遗迹、民俗文化等元素，打造特色旅游线路与产品；农林专业学生围绕红色革命老区生态修复、特色农业产业升级开展技术帮扶，助力“红色土地”绿色发展；师范专业学生在红色乡村支教，传承红色基因同时提升乡村教育质量，以专业实践让红色文化与思政教育在乡村落地生根。

其三，通过精品活动的打造，让学生在参与的过程中实现认知、内化和践行的统一协调。可以通过红色知识竞赛、学术研讨会、红色主题演讲、红色短片拍摄、微电影比赛等活动的举办让学生在课余生活丰富的过程中，进一步感知红色文化，在锻炼自身能力的同时对红色文化产生更为透彻的理解。

### 3 总结

红色文化是我国特有的文化，其底色为革命文化，源头为中华优秀传统文化，而其表征为社会主义先进文化。其中既有九死不悔的理想信念，也有热诚炽烈的爱国情怀，更有坚定不移的政治立场和卓绝不凡的精神气度。乡村振兴背景之下，充分发挥红色文化引领，将其丰富资源融入高职院校思政教育当中。在理论和实践的融入当中构建全面的思政课程体系；在创新和拓展当中搭建更为多样化的平台，保证学生在课程思政当中真正地将红色文化当中的精神内核根植于心。

### 参考文献

- [1] 汪文堂,周景兰.“四史”教育与高校思政课建设深度融合的价值意蕴[J].活力,2022,(15):4-6.
- [2] 杨栋.红色文化的内涵解读与时代价值[J].红色文化学刊,2020,(01):84-92+112.
- [3] 商金芳,马亚敏.以乡村文化建设为抓手推动乡村振兴战略深入实施[J].共产党员(河北),2018,(18):41.
- [4] 刘建平,周蓓,莫丹华.用红色文化铸魂育人打造高校思政课“金课”[J].中国高等教育,2021,(12):25-27.
- [5] 任丽华,罗景泉,刘琴琴.高职院校红色文化育人模式的探索实践[J].辽宁科技学院学报,2022,24(06):95-97.
- [6] 张琪.红色文化融入高校思想政治教育的实践路径探究[J].黑龙江教师发展学院学报,2023,42(11):147-149.

作者简介：俞霖，1991.11，女，汉族，云南曲靖，硕士研究生，讲师，研究方向：思想政治教育。  
李伟伟，1987.10，女，汉族，河南长垣，硕士研究生，讲师，研究方向：思想政治教育。  
何亚，1986年7月，女，汉族，云南省宣威市，研究生，副教授，研究方向：思想政治教育。